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Введение 
 

Методическое пособие составлено в соответствии с рабочей программой 

дисциплины ОП.03«Основы бухгалтерского учета».  

 Рабочей программой дисциплины предусмотрено 36 академических часов на 

проведение практических занятий. 

Целью проведения практических занятий является формирование 

профессиональных компетенций, закрепление теоретических знаний и приобретения 

необходимых практических навыков и умений по отдельным темам дисциплины. 

Выполнение практических занятий способствует формированию следующих 

элементов общих и профессиональных компетенций: 

ПК 1.1 Составлять и обрабатывать первичные учетные документы о фактах 

хозяйственной деятельности экономического субъекта 

ПК 1.2 Проводить денежное измерение объектов бухгалтерского учета 

ПК 1.4 Применять рабочий план счетов бухгалтерского учета организации 

ПК 1.5 Осуществлять текущую группировку и итоговое обобщение фактов 

хозяйственной деятельности 

Наряду с формированием умений и навыков в процессе практических занятий, 

обобщаются, систематизируются, углубляются и конкретизируются теоретические 

знания на практике, развиваются интеллектуальные умения. 

Перед проведением практических занятий студенты обязаны проработать 

соответствующий материал, уяснить цель занятия, ознакомиться с содержанием и 

последовательностью его проведения, а преподаватель проверит их знания и 

готовность к выполнению задания. 

После каждого практического занятия проводится защита, как правило, на 

следующем практическом занятии перед выполнением последующей работы или на 

уроке перед следующей темой. 

На защите студент должен знать теорию по данной теме, пояснить, как 

выполнялась работа в соответствии с основными требованиями к знаниям и умениям 

по данной теме рабочей программы. 
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Перечень практических занятий 
 

№ п/п Наименование практических занятий 
Кол-во 
часов 

Тема 1.3 Объекты и методы бухгалтерского учета 

1 
Практическое занятие №1. Решение ситуационных задач 
по теме «Имущество организации по составу и 
размещению, по источникам формирования» 

2 

2 
Практическое занятие №2. Решение ситуационных задач 
по теме «Имущество организации по составу и 
размещению, по источникам формирования» 

2 

Тема 2.1 Бухгалтерский баланс 

3 
Практическое занятие №3: Решение ситуационных задач 
по теме «Бухгалтерский баланс» 

2 

4 
Практическое занятие №4: Решение ситуационных задач 
по теме «Бухгалтерский баланс» 

2 

Тема 3.1 Система счетов бухгалтерского учета. 

5 
Практическое занятие №5: Решение ситуационных 

задач по теме «Счета бухгалтерского учета» 

2 

6 

Практическое занятие №6: Решение ситуационных 

задач по теме «Двойная запись» (ведение журнала 

регистрации хозяйственных операций) 

2 

7 

Практическое занятие №7: Решение ситуационных 

задач по теме «Оборотные ведомости по 

синтетическим и аналитическим счетам». 

2 

8 

Практическое занятие №8: Решение ситуационных 

задач по теме «Оборотные ведомости по 

синтетическим и аналитическим счетам». 

2 

Тема 4.1 Учет процесса снабжения  

9 

Практическое занятие №9: Решение ситуационных 

задач по усвоению учета поступления материально-

производственных запасов 

2 

10 

Практическое занятие №10: Решение ситуационных 

задач по усвоению учета поступления материально-

производственных запасов 

2 

Тема 4.2 Учет процесса производства 

11 
Практическое занятие №11: Решение ситуационных 

задач по усвоению учета затрат на производство 

2 

12 
Практическое занятие №12: Решение ситуационных 

задач по усвоению учета затрат на производство 

2 

Тема 4.3 Учет процесса продаж, финансовых результатов  

13 

Практическое занятие №13: Решение ситуационных 

задач по усвоению учета доходов и расходов по 

обычным видам деятельности, прочих доходов и 

расходов, учета нераспределенной прибыли 

2 

14 

Практическое занятие №14: Решение ситуационных 

задач по усвоению  учета прочих доходов и 

расходов, учета нераспределенной прибыли 

 

Тема 5.1 Документация хозяйственных операций.  
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15 

Практическое занятие №15: Решение задач по 

усвоению порядка оформления и обработки 

бухгалтерских документов 

2 

Тема 5.2  Инвентаризация. 

16 

Практическое занятие №16: Решение ситуационной 

задачи по усвоению порядка оформления и 

обработки результатов инвентаризации 

2 

Тема 6.1 Учетные регистры, формы и техника бухгалтерского 

17 

Практическое занятие №17: Решение задач по 

усвоению порядка оформления и обработки 

регистров бухгалтерского учета.  

2 

Тема 6.2 Учетная политика организации 

18 
Практическое занятие №18. Разбор ситуации по 

составлению учетной политики. 

2 

Итого 36 
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Раздел 1. Бухгалтерский учёт: его объекты и задачи 
 
Тема 1.3 Объекты и методы бухгалтерского учета. 

 
Практическое занятие № 1 Решение ситуационных задач по теме «Имущество 

организации по составу и размещению, по источникам формирования» 
 
Цель занятия:  
Сформировать у студентов практические навыки анализа структуры имущества 

организации, уметь различать активы по их составу и размещению, а также по 

источникам их формирования (собственные и заемные средства). 

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 
ПК.1.1, ПК.1.2,ПК.1.4,ПК.1.5. 
 
Задание 1. На основании исходных данных для выполнения задания произвести 
группировку хозяйственных средств ОАО «Морской ветер» по составу и размещению 
на 1 апреля 20__г. 
 
Методика выполнения работы: 

1. В таблице 1 разделить хозяйственные средства на три группы: 
1. Основные средства 
2. Нематериальные активы 
3. Оборотные активы 

2. Группировку хозяйственных средств ОАО «Морской ветер» осуществить в 
виде таблицы 2. 

Исходные данные: 
Таблица 1 
Состав хозяйственных средств ОАО «Морской ветер»  
на 1 апреля 20__г. 

№ 
п/п 

Наименование хозяйственных средств Сумма, 
руб. 

Номер 
группы 

1.  Расходы по подписке на газеты и журналы 4100  

2.  Шкафы металлические 15900  

3.  Станок токарный 15000  

4.  Здание производственных цехов 230000  

5.  Наличные денежные средства в кассе 3000  

6.  Патент на изобретение 20500  

7.  Радиотелефон  4000  

8.  Здание общехозяйственного назначения 62500  

9.  Готовая продукция на складе 24000  

10.  Медь  12000  

11.  Запасные части для ремонта оборудования 18000  

12.  Лента стальная 16300  

13.  Здание заводоуправления 113000  

14.  Оборудование разное в цехах 94700  

15.  Вычислительная техника 65000  

16.  Легковой автомобиль 83000  
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Таблица 2 
Группировка хозяйственных средств ОАО «Морской ветер» по составу и 
размещению на 1 апреля 20__г. 
 
 

 
Задание 2. На основе упрощённого бухгалтерского баланса определите структуру 

имущества (активов) организации по размещению: 

Баланс (в тыс. руб.): 

Здания – 4 000 

Машины и оборудование – 2 500 

Материалы – 800 

Готовая продукция – 1 200 

№ 
п/п 

Наименование хозяйственных средств Сумма, 
руб. 

Номер 
группы 

17.  Денежные средства на расчетном счете в банке 88000  

18.  Грузовые автомобили 104000  

19.  Земельный участок, находящийся в собственности 
организации 

75000  

20.  Незавершенное производство 11100  

21.  Материалы разные на складе 19000  

22.  Здание склада 48900  

23.  Топливо  2000  

24.  Хозяйственный инвентарь 21000  

25.  Сооружение (ограждение организации) 16000  

№ п/п Наименование хозяйственных средств Сумма, 
руб. 

 1. Основные средства  

1.1   

1.2   

1.3   

 Итого по группе 1:  

 2. Нематериальные активы  

2.1   

   

 Итого по группе 2:  

 3. Оборотные активы  

3.1   

3.2   

3.3   

 Итого по группе 3:  

 Всего:  
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Денежные средства – 500 

Требуется: 

а) Общая сумма активов 

б) Процентное соотношение внеоборотных и оборотных активов 

Задание 3. Рассчитайте долю собственного и заемного капитала, если: 

Уставный капитал – 3 000 

Добавочный капитал – 500 

Нераспределённая прибыль – 1 000 

Кредиты банков – 2 000 

Кредиторская задолженность – 1 500 

Требуется: 

а) Общая сумма источников формирования имущества 

б) Процентное соотношение собственных и заемных средств 

Контрольные вопросы: 

1. Что понимается под имуществом организации? 

2. Какие активы относятся к внеоборотным? 

3. Какие активы входят в состав оборотных активов? 

4. Что является источниками формирования имущества? 

5. Чем отличаются собственные средства от заемных? 

 

Практическое занятие №2. Решение ситуационных задач по теме: 
«Имущество организации по составу и размещению, по источникам 

формирования» 
Цель занятия:  

Сформировать у студентов практические навыки анализа структуры имущества 

организации, уметь различать активы по их составу и размещению, а также по 

источникам их формирования (собственные и заемные средства). 

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 
ПК.1.1.,ПК.1.2,ПК.1.4,ПК.1.5. 

Задание 1. На основании исходных данных для выполнения задания 

произвести группировку хозяйственных средств ОАО «Морской ветер» по источникам 

формирования и целевому назначению на 1 апреля 20__г. 

 

Методика выполнения работы: 
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1)В таблице 1 разделить источники хозяйственных средств на две группы: 

-Источники собственных средств 

-Источники заемных средств 

2)Группировку хозяйственных средств  ОАО «Морской ветер» осуществить в 

виде таблицы 2. 

Исходные данные: 

Таблица 1 

Состав хозяйственных средств ОАО «Морской ветер» по источникам 
Формирования и целевому назначению на 1 апреля 20__г. 

 
№ 
п/п 

Наименование хозяйственных средств Сумма, руб. Номер 
группы 

1 Задолженность поставщикам за материалы 19600  

2 Уставный капитал 600000  

3 Кредиторская задолженность перед бюджетом 24400  

4 Нераспределенная прибыль отчетного года 82000  

5 Задолженность по отчислениям на социальное страхование и 
обеспечение 

14000  

6 Добавочный капитал 126000  

7 Резерв на оплату отпусков работников 18000  

8 Задолженность прочим кредиторам 22000  
9 Резервный капитал 90000  

10 Задолженность по оплате труда работникам и служащим 10000  

11 Задолженность банку по кредиту сроком на два года 60000  

12 Займы, полученные от других юридических лиц сроком до одного 
года 

59000  

13 Задолженность банку по кредиту сроком  до одного года 41000  
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Таблица 2 

Группировка источников формирования и целевое назначение 
хозяйственных средств ОАО «Морской ветер» на 1 апреля 20__г. 

 

№  
п/п 

Наименование хозяйственных средств Сумма, 
руб. 

 1.  Источники собственных средств  

1.1 Уставный капитал  

1.2 Добавочный капитал  

1.3 Резервный капитал  

1.4 Резервы   

1.5 Прибыль   

 Итого по группе 1  

 2. Источники заемных средств  

2.1 Долгосрочные обязательства:  

 • Долгосрочные кредиты  

 • Долгосрочные займы  

2.2 Краткосрочные обязательства:  

 • Краткосрочные кредиты  

 • Краткосрочные займы  

2.3 Кредиторская задолженность, в том числе:  

 • Поставщикам и подрядчикам  

 • По оплате труда  

 • По социальному страхованию и обеспечению  

 • Перед бюджетом  

 • Прочие кредиторы  

 Итого по группе 2:  

 Всего:  

 

Задание 2. 

Установите соответствие между элементами и их источниками: 

 

Основные средства А) Уставный капитал 

Готовая продукция Б) Краткосрочный кредит 

Материалы                      В) Прибыль 

Денежные средства Г) Кредиторская задолженность 

Задание 3. 

Сформулируйте понятие «имущество организации», «активы», «источники 

формирования имущества» своими словами. 

Задание 4. 

Заполните таблицу: разделите следующие элементы имущества 

на внеоборотные и оборотные активы: 
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Здание                     ? 

Материалы                      ? 

Оборудование            ? 

Готовая продукция ? 

Касса                                 ? 

Автомобиль                       ? 

 

 Контрольные вопросы: 

1. В чём состоит различие между составом и размещением имущества? 

2. Как рассчитывается общая стоимость имущества? 

3. Почему важно анализировать структуру имущества? 

4. Какие показатели можно использовать для оценки финансовой 

устойчивости предприятия? 

5. Что входит в структуру капитала организации? 

Раздел 2. Балансовый метод отражения информации.  
Тема 2.1 Бухгалтерский баланс. 

Практическое занятие №3-4. Решение ситуационных задач 
по теме «Бухгалтерский баланс» 

Цель занятия: усвоение экономического содержания статей бухгалтерского баланса, 

их группировки по разделам актива и пассив. Практическое занятие направлено на 

формирование элементов компетенций: ПК.1.4. 

Задание 1. На основании исходных данных составить баланс предприятия  

 по следующей форме: 

Таблица 1 

Баланс ________________________ на 01__________20__г. 

                                                         (наименование организации)                                  (месяц) 

                    АКТИВ                                                                              ПАССИВ 

Наименование разделов и статей Сумма, 
руб. 

Наименование разделов и 
статей 

Сумма, 
руб. 

I. Внеоборотные активы: 
1.Основные средства 
и т.д. 
 

 III.Капитал и резервы: 
 
1.Уставный капитал 
и т.д. 

 

Итого по разделу:  Итого по разделу:  

II.Оборотные активы: 
 
1.Основные материалы 

 IY.Долгосрочные пассивы: 
 
1.Заемные средства и т.д. 
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и т.д. Итого по разделу:  

Y.Краткосрочные пассивы: 
 
1.Заемные средства и т.д. 

 

Итого по разделу:  Итого по разделу:  

БАЛАНС  БАЛАНС  

 
Методика выполнения работы: 

1. На основании исходных данных (таблица 2) заполнить свободные 

столбцы в таблице 3, определив в какую часть и в какой раздел баланса следует 

отнести хозяйственные средства предприятия и их источники. 

2. Подсчитать общую сумму средств и источников (средства=источникам). 

3. Сгруппировать средства и их источники формирования по разделам 

баланса в таблице 1. 

4. Подсчитать итоги по разделам и вывести баланс. 

Исходные данные: 

Таблица 2 

Состав и источники хозяйственных средств обувной фабрики на 01 
марта 20__ года. 

№ Наименование хозяйственных средств и их 
источников 

Варианты 

1 2 3 

Сумма, 
(руб.) 

Сумма, 
(руб.) 

Сумма, 
(руб.) 

1. Задолженность по оплате труда рабочим и 
служащим 

8000 19000 55000 

2. Основные материалы 21500 38300 63000 

3. Тиски слесарные 4200 - - 

4. Задолженность перед бюджетом 6200 2000 40000 

5. Незавершенное производство 6300 6000 6000 

6. Хозяйственный инвентарь 9000 3200  

7. Денежные средства на расчетном счете 128000 96700 93000 

8. Добавочный капитал 71000 - - 

9. Задолженность органам социального 
страхования 

11000 13000 13000 

10. Нераспределенная прибыль отчетного года 123000 92000 114000 

11. Здание склада 59000 72000 - 

12. Задолженность банку по кредиту сроком на 4 
года 

98000 80000 - 

13. Готовая продукция на складе 38000 712000 42500 

14. Резерв на оплату отпусков работников 22000 - - 
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№ Наименование хозяйственных средств и их 
источников 

Варианты 

1 2 3 

Сумма, 
(руб.) 

Сумма, 
(руб.) 

Сумма, 
(руб.) 

15. Телефакс  6000 - - 

16. Задолженность прочим кредиторам 29800 4000 - 

17. Топливо  5400 - 4000 

18. Гвозди  1000 5600  

19. Уставный капитал 612000 670000 700000 

20. Здания производственные 206000 - 305000 

21. Наличные денежные средства в кассе 2000 2500 4600 

22. Инструменты  5200 - 10000 

23. Задолженность  работников по подотчетным 
суммам 

110 600 2000 

24. Задолженность по краткосрочному кредиту банку 45000 30000 70000 

25. Смазочные материалы 6200 - - 

26. Машины и производственное оборудование 206000 143200 146000 

27. Масло машинное 3200 - - 

28. Лак  2180 - - 

29. Вычислительная техника 52900 - 61000 

30. Легковой автомобиль 91700 89000 87000 

31. Расходы будущих периодов 27500 16000  

32. Грузовые автомобили 205600 120000 120000 

33. Краски  2800 -  

34. Резервный капитал 64000 12000 60000 

35.  Здание производственного цеха - 154000 59000 

36. Компьютеры  - 64000  

37. Здание офиса - 97000 180000 

38. Добавочный капитал - 24000 216000 

40. Патент на изобретение - 19300 22000 

41. Задолженность поставщикам - 8200 45000 

42. Задолженность прочих дебиторов - 10300 8000 

43. Авансы полученные - 24600 17000 

44.  Задолженность учредителей по взносам в 
уставный капитал 

- 21000 - 

45. Авансы выданные - 4000 13500 

46. Сооружение (ограждение организации) - 15000 - 

47.  Доходы будущих периодов - 1200 - 

48. Займы, полученные от других юридических лиц, 
сроком на 2 года 

- 69000 - 

49. Авторское право на программу ЭВМ - - 32000 

50. Хозяйственный инвентарь - - 5400 

51. Земельный участок, находящийся в 
собственности организации 

- - 111000 

52. Задолженность прочим кредиторам - - 70000 

53. Денежные средства на валютном счете - - 25000 

Таблица 3 

Состав хозяйственных средств на 1 января 20__г. 



МО-38 02 01-ОП.03.ПЗ 
КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

ОСНОВЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА С.15/46 

 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

№ 
п/п 

Наименование хозяйственных средств  и их 
источников 

Сумма, 
(руб.) 

Актив 
Пассив 

№ 
раздела 

     

     

1.      

2.      

3.      

4.      

5.      

6.      

7.      

8.      

9.      

     

 

Задание 2. Составление бухгалтерского баланса 

На основании приведённых данных составьте упрощённый бухгалтерский баланс: 

Имеется: 

Здания — 1 200 тыс. руб. 

Оборудование — 800 тыс. руб. 

Материалы — 150 тыс. руб. 

Готовая продукция — 250 тыс. руб. 

Денежные средства на счете — 100 тыс. руб. 

Уставный капитал — 1 500 тыс. руб. 

Кредиторская задолженность — 200 тыс. руб. 

Краткосрочный кредит банка — 800 тыс. руб. 

Требуется: 

а) Классифицировать имущество на внеоборотные и оборотные активы 

б) Составить баланс: Актив = Пассив 

в) Проверить равенство актива и пассива 

 

Задание 3. Влияние хозяйственных операций на баланс 

Организация совершила следующие хозяйственные операции: 

1. Получен кредит в банке – 500 тыс. руб. 

2. Приобретены материалы за наличный расчёт – 200 тыс. руб. 

3. Отгружена готовая продукция покупателю на сумму 300 тыс. руб. 

4. Поступили деньги от покупателя за ранее отгруженную продукцию – 300 тыс. руб. 
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Требуется: 

а) Для каждой операции определить, какие статьи баланса изменяются 

б) Отразить изменения в активах и/или пассивах 

в) Указать, изменится ли итог баланса 

 

Задание 4. Анализ изменения баланса 

В начале периода баланс организации составлял: 

Актив: 3 500 тыс. руб. 

Пассив: 3 500 тыс. руб. 

В течение месяца произошли следующие изменения: 

1. Увеличение дебиторской задолженности на 200 тыс. руб. 

2. Снижение остатков готовой продукции на 150 тыс. руб. 

3. Рост кредиторской задолженности на 100 тыс. руб. 

Требуется: 

а) Проанализировать, как изменился состав активов и пассивов 

б) Сделать вывод о финансовом состоянии организации 

в) Составить новый упрощённый баланс 

 

Контрольные вопросы: 

1. Что такое бухгалтерский баланс? 

2. Какие основные разделы включает актив баланса? 

3. Какие статьи включаются в пассив баланса? 

4. Почему актив всегда равен пассиву? 

5. Что относится к внеоборотным активам? 

6. Что входит в состав оборотных активов? 

7. Что такое собственные средства предприятия? 

8. Какие средства относятся к заемным? 

9. Как хозяйственные операции могут влиять на баланс? 

10. Что показывает анализ структуры бухгалтерского баланса? 
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Раздел 3. 
Тема 3.1 Система счетов бухгалтерского учёта. 

Практическое занятие №5. Решение ситуационных задач. 
«Счета бухгалтерского учета». 

Цель занятия: Закрепить знания о бухгалтерских счетах, их классификации и 

структуре; сформировать практические навыки отражения хозяйственных операций 

на счетах бухгалтерского учёта.  

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 

ПК.1.4. 

 

Задание 1. Определение типа и структуры счетов 

Прочитайте список счетов и определите для каждого: 

1)Активный, пассивный или активно-пассивный 

2)Что отражается по дебету и по кредиту 

                                                                         Дт      Кт 

1 01 «Основные средства»           ?         ?        ? 

2 51 «Расчётные счета»           ?         ?        ? 

3 60 «Расчёты с поставщиками» ? ? ? 

4 66 «Краткосрочные кредиты» ? ? ? 

 

Задание 2. Хозяйственные операции и бухгалтерские счета 

Определите, какие счета бухгалтерского учёта участвуют в отражении следующих 

операций и в каких частях (дебет/кредит): 

1. Получены материалы от поставщика на сумму 100 000 руб. 

2. Перечислены деньги поставщику — 100 000 руб. 

3. Начислена заработная плата работникам — 200 000 руб. 

4. С расчётного счёта выдан краткосрочный заём — 150 000 руб. 

 

Оформите ответ в виде таблицы: 

1 ? ? 

2 ? ? 

3 ? ? 

4 ? ? 
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Задание 3. Отражение операций на счетах (счетоводство) 

Откройте условные счета «Т-счета» и отразите на них операции: 

1. Остаток на счёте 10 «Материалы» — 50 000 руб. 

2. Поступили материалы на склад — 30 000 руб. 

3. Списаны материалы в производство — 20 000 руб. 

 

       Изобразите T-счёт по счёту 10 и отразите все изменения (дебет / кредит), затем 

укажите конечный остаток на счёте. 

 

Контрольные вопросы: 

1. Что такое бухгалтерский счёт? 

2. Чем отличается активный счёт от пассивного? 

3. Какие операции отражаются по дебету счёта? 

4. Какие счета называются активно-пассивными? 

5. Как определяется сальдо по счёту? 

 

Практическое занятие №6 Решение ситуационных задач по 
теме «Двойная запись» (ведение журнала регистрации 

хозяйственных операций) 
Цель занятия:  

Научиться применять принцип двойной записи при отражении хозяйственных 
операций, правильно определять корреспонденцию счетов и оформлять журнал 
регистрации операций. 
 

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 
ПК.1.4. 
Задание 1. Теоретическая разминка 

Прочитайте определения и установите соответствие между бухгалтерскими 

терминами: 

1 Двойная запись  

2 Счет бухгалтерского учета 

3 Корреспонденция счетов  

4 Хозяйственная операция 

5 Журнал регистрации операций  
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A. Отражение операции на двух счетах бухгалтерского учета: по дебету одного и 

кредиту другого  

B. Упрощенная таблица для отражения изменений по дебету и кредиту 

C. Совокупность записей, отражающих движение имущества и обязательств 

D. Связь между счетами, участвующими в операции 

E. Документ для систематического учета всех операций с указанием проводок 

Задание 2. Определение проводок 

Определите корреспонденцию счетов по следующим операциям: 

1 На расчетный счет поступили деньги от покупателя за ранее отгруженную 

продукцию — 150 000 руб. 

2 Приобретены материалы у поставщика без оплаты — 70 000 руб. 

3 Перечислены деньги поставщику с расчетного счета — 70 000 руб. 

Оформите ответ: 

 

1 ? ? ? 

2 ? ? ? 

3 ? ? ? 

 

Задание 3. Ведение журнала регистрации операций 

На основе предыдущего задания заполните журнал регистрации хозяйственных 

операций. 

Контрольные вопросы: 

1 Что такое двойная запись и в чем её суть? 

2 Как определить, какие счета участвуют в хозяйственной операции? 

3 Почему важно вести журнал регистрации операций? 

4 В чем разница между дебетом и кредитом счета? 

5 Что означает «корреспонденция счетов»? 

 

Практическое занятие. № 7-8 Решение ситуационных задач по 

теме «Оборотные ведомости по синтетическим и аналитическим 

счетам». 
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Цель занятия: сформировать практические навыки составления и анализа 

оборотных ведомостей по синтетическим и аналитическим счетам. Практическое 

занятие направлено на формирование элементов компетенций: 

ПК.1.1.,ПК.1.2,ПК.1.4,ПК.1.5 

 

Задание 1. На основании данных для выполнения задачи: 

1. Открыть счета бухгалтерского учета (использовать данные таблицы 1). 

2. Хозяйственные операции (таблица 2) записать в журнал регистрации 

операций (см. таблицу 3). 

3. Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции за месяц 

методом двойной записи (использовать данные журнала регистрации операций). 

4. Подсчитать обороты по счетам за месяц и вывести конечные остатки. 

5. По записям на счетах составить оборотные ведомости простой и шахматной 

формы. 

6. Составить бухгалтерский баланс предприятия на 01 апреля 20__г. 

 

Данные для выполнения задания: 

Таблица 1 

Бухгалтерский баланс ОАО «Меркурий» на 01 марта 20__ г. 

Актив Сумма 
(руб.) 

Пассив Сумма 
(руб.) 

 
I. Внеоборотные активы: 
Основные средства 
Долгосрочные финансовые 
вложения  

 
 
   530000 
 
  20000 

 
III. Капитал и резервы: 
Уставный капитал 
Добавочный капитал 
Резервный капитал 
Нераспределенная прибыль 
  
 

 
 
     200000 
   16000 
40000 
88000 
  

Актив Сумма 
(руб.) 

Пассив Сумма 
(руб.) 

Итого по разделу I: 550000 Итого по разделу III:      344000 

 
II. Оборотные активы: 
Материалы  
Полуфабрикаты собственного 
производства 

 
 
109800 
 
  15000 

 
IY. Долгосрочные обязательства: 
Займы и кредиты 
 

 
280000 

Итого по разделу IY: 280000 
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Основное производство 
Готовая продукция 
Касса  
Расчетные счета 
Налог на добавленную стоимость 

   100000 
  36000 
    4000 
100000 
 
 8000 

 
Y. Краткосрочные обязательства: 
Кредиторская задолженность: 
- персоналу по оплате труда 

- поставщикам 

- бюджету по налогам 

- во внебюджетные фонды по ЕСН 

- прочим кредиторам 

 

 
 
 
75000 
150000 
15000 
 
31200 
27600 

Итого по разделу II: 372800 Итого по разделу Y: 298800 

Баланс: 922800 Баланс: 922800 

Таблица 2 
Хозяйственные операции за март 20__ г.: 

№ 
п/п 

Содержание хозяйственной операции Сумма 
(руб.) 

1. Начислена заработная плата персоналу организации 25000 

2. Удержан из заработной платы подоходный налог 3250 

3. На заработную плату персонала начислен единый социальный налог 35,6% 8900 

4. Зачислены на расчетный счет платежи от покупателей 30000 

5. Получены с расчетного счета наличные деньги в кассу организации для выплаты 
заработной платы 

21780 

6. Выдана из кассы заработная плата 21780 

7. Поступили на склад от поставщиков материалы 41500 

8. Зачислен на расчетный счет краткосрочный кредит 12500 

9. Отпущены со склада в производство материалы 35600 

10. С расчетного счета перечислена задолженность бюджету по налогам 18250 

11. С расчетного счета перечислена задолженность по единому социальному налогу 40100 

12. Выпущена из производства готовая продукция 116600 

13. Начислена амортизация по основным средствам 2900 

14. Отгружена готовая продукция покупателям 110600 

15. С расчетного счета перечислено в погашение задолженности поставщикам 20000 

 Итого: 509980 

 

Выполнение задания №1, 2, 3 осуществлять на схемах активных и пассивных 

счетов следующей формы:  

Дт                   (счета активные)               Кт                                                

Сальдо на начало месяца  

 

Оборот за месяц по дебету счета Оборот за месяц по кредиту счета 

Сальдо на конец месяца  
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Дт                   (счета пассивные)             Кт 
 Сальдо на начало месяца 

 

Оборот за месяц по дебету счета Оборот за месяц по кредиту счета 

 Сальдо на конец месяца 

     
При открытии счета указывается не только номер, но и точное наименование 

счета.  

Счета следует располагать в порядке возрастания номеров. 

Записать хозяйственные операции, приведенные в задании (таблица № 2), в 

регистрационный журнал без каких-либо сокращений с указанием 

корреспондирующих счетов. Регистрационный журнал открыть по следующей форме: 

Таблица 3 

Регистрационный журнал хозяйственных операций по  ОАО «Меркурий» 

за март 20__ г. 

№ п/п Содержание хозяйственной операции Сумма  
  (руб.) 

  Дебет   Кредит  

     

     

     

     

     

 

Для выполнения задания № 5 использовать таблицы 4, 5: 

Таблица 4 

Оборотная ведомость по счетам синтетического учета по ОАО 
«Меркурий» за март 20__ г. 

Код 
счета  

 
   Наименование счета 

Остаток  
на начало месяца 

Оборот за месяц Остаток  
на конец месяца 

Дебет      Кредит  Дебет      Кредит  Дебет      Кредит  

   01 Основные средства       

 И т.д.       

Итого:       

 

Таблица  

Шахматная ведомость по оборотам синтетических счетов по ОАО 
«Меркурий» за март 20__ г. 

 

          Кт 
Дт 

 
01 

 
02 

 
И т.д. 

   Итого по 
дебету 

01        

02        
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И т.д.        

Итого по 
кредиту 

       

 

Задание 2. 

Рассмотрите следующую информацию о движении по синтетическому счету 10 

«Материалы» за месяц: 

-Сальдо начальное: 20 000 руб. (по дебету) 

-Поступление материалов на склад: 15 000 руб. 

-Списание материалов в производство: 18 000 руб. 

Требуется: 

а) Составить оборотную ведомость по синтетическому счету 10 

б) Определить сальдо на конец месяца 

 

Задание 3. 

На основе приведенных данных составьте оборотную ведомость по 

аналитическим счетам внутри счета 60 «Расчеты с поставщиками»: 

- Поставщик А: начальное сальдо 10 000 руб., поступление товаров — 8 000 

руб., оплата — 5 000 руб. 

- Поставщик Б: начальное сальдо — 0 руб., поступление — 12 000 руб., оплата 

— 12 000 руб. 

Требуется: 

а) Составить оборотную ведомость по аналитическим счетам 

б) Определить сальдо по каждому поставщику и общее по счету 60 

 

Задание 4. 

Сравните данные синтетического и аналитического учета по счету 62 «Расчеты 

с покупателями»: 

Аналитический учет: 

- Покупатель 1: остаток 5 000 руб. 

- Покупатель 2: остаток 3 000 руб. 

- Покупатель 3: остаток 2 000 руб. 

Синтетический учет: остаток по счету 62 — 9 000 руб. 

Требуется: 
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а) Сделать вывод о соответствии данных учета 

б) Обосновать важность сверки данных синтетического и аналитического учета 

 

Контрольные вопросы:  

1 Что такое оборотная ведомость? 

2 Чем отличается синтетический учет от аналитического? 

3 Как определяется сальдо по счету? 

4 Для чего проводится сверка данных аналитического и синтетического 

учета? 

5 В каких случаях используется оборотная ведомость по аналитическим 

счетам? 

Раздел 4. Принципы учета основных хозяйственных процессов 

Тема 4.1 Учет процесса снабжения. 

Практическое занятие. №9-10 Решение ситуационных задач по 

усвоению учета поступления материально-производственных 

запасов. 

Цель занятия: Научиться студентов отражать в бухгалтерском учете операции 

по поступлению материально-производственных запасов (МПЗ), определять счета 

для учета поступления МПЗ и формировать бухгалтерские проводки на основании 

первичных данных. 

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 
ПК.1.2 
 

Задание 1.   На основе данных для выполнения задания: 

1. Открыть счета для учета процесса снабжения, используя данные 

таблицы 1. 

2. Заполнить журнал регистрации хозяйственных операций (таблица3), 

используя данные таблицы 2. 

3. Отразить на счетах операции по приобретению предметов труда. 

4. Исчислить фактическую себестоимость приобретенных предметов труда. 



МО-38 02 01-ОП.03.ПЗ 
КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

ОСНОВЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА С.25/46 

 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

Данные для выполнения задания: 

Таблица 1 

Остатки по счетам учета процесса снабжения на начало месяца 

№ п/п Код 
счета 

Наименование счета Сумма,  
руб. 

1 10 Материалы  90000 

2 20 Основное производство  4000 

3 50 Касса  3000 

4 51 Расчетный счет  103000 

5 60 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 200000 

 

Таблица 2 

Хозяйственные операции процесса снабжения за отчетный месяц 

№ п/п Содержание хозяйственной операции Сумма,  
руб. 

1 2 3 

2 Принят к оплате счет за поступившие на склад материалы 240000 

3 НДС ? 

4 Принят к оплате счет АТП-1 за  доставку  на склад материалов 5000 

5 НДС ? 

6 Начислена заработная плата работникам за разгрузку материалов 9500 

7 Произведены начисления страховых взносов от начисленной заработной 
платы 

 
? 

8 Перечислены с расчетного счета денежные средства в погашение 
задолженности поставщикам за материалы (вместе с НДС) 

? 

9 Перечислены с расчетного счета денежные средства в погашение 
задолженности  АТП-1 за  доставку  на склад материалов  (вместе с НДС) 

? 

 

Таблица 3 

Журнал регистрации хозяйственных операций 

№ п/п Содержание хозяйственной операции Сумма 
(руб.) 

Дебет Кредит 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

 
 
Задание 2.   На основе данных для выполнения задания: 

1. Открыть счета для учета процесса снабжения, используя данные таблицы 1. 
2. Заполнить журнал регистрации хозяйственных операций (таблица3), 

используя данные таблицы 2. 
3. Отразить на счетах операции по приобретению предметов труда. 
4. Исчислить фактическую себестоимость приобретенных предметов труда. 
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Данные для выполнения задания: 
Таблица 1 
Остатки по счетам учета процесса снабжения на начало месяца 

№ 
 п/п 

Код 
счета 

Наименование счета Сумма,  
руб. 

1 10 Материалы , в том числе: 65000 

  10а • материал   А 40000 

  10б • материал   Б 25000 

2 19 НДС по приобретенным ценностям 20000 

3 20 Основное производство  5000 

4 51 Расчетный счет  90000 

5 60 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 180000 

 
Таблица 2 
Хозяйственные операции процесса снабжения за отчетный месяц 

№ п/п Содержание хозяйственной операции Сумма,  
руб. 

1 2 3 

1. Поступили на склад материалы:  

 • материал  А 26000 

 • материал  Б 14000 

 Итого: 40000 

 НДС ? 

 Всего к оплате: ? 

2. Принят к оплате счет транспортной организации за  доставку     
материалов 

5000 

 НДС ? 

 Всего к оплате: ? 

3. Оплачены счета:   

 • Поставщиков ? 

 • Транспортной организации ? 

 Итого:  

4. Списана сумма НДС по приобретенным, оплаченным 
материалам, в уменьшение суммы НДС, подлежащей 
перечислению в бюджет 

? 

5. Принят к оплате счет за поступившие на склад материалы:  

 • материал  А 5000 

 • материал  Б 8000 

 Итого: 13000 

 НДС ? 

 Всего к оплате: ? 

6. Начислена заработная плата работникам за разгрузку 
материалов 

1000 

7. Произведены начисления страховых взносов от начисленной 
заработной платы 

? 
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Таблица 3 
Журнал регистрации хозяйственных операций 

№  
п/п 

Содержание хозяйственной операции Сумма  
  (руб.) 

  Дебет   
Кредит  

1 Поступили на склад материалы:    

2 НДС по поступившим материалам    

3 Принят к оплате счет транспортной 
организации за  доставку     материалов 

   

4 НДС по счету за доставку    

5 Оплачен счет  поставщика    

6 Оплачен счет транспортной организации    

7 Списана сумма НДС по приобретенным, 
оплаченным материалам, в уменьшение 
суммы НДС, подлежащей перечислению в 
бюджет 

   

8 Принят к оплате счет за поступившие на 
склад материалы: 

   

9 НДС по поступившим материалам    

10 Начислена заработная плата работникам за 
разгрузку материалов 

   

11 Произведены начисления страховых взносов 
от начисленной заработной платы 

   

Итого:    
 

Задание 3. 

Организация приобрела материалы от поставщика на сумму 50 000 руб. (включая 

НДС 20%). Оплата будет произведена позже. 

 

Требуется: 

а) Определить счета бухгалтерского учета, на которых будет отражена операция. 

б) Составить бухгалтерскую проводку. 

 

Задание 4. 

Материалы поступили на склад по накладной на сумму 36 000 руб., в том числе НДС 

— 6 000 руб. Оплата произведена с расчетного счета. 

 

Требуется: 

а) Определить, какие бухгалтерские счета будут задействованы. 

б) Составить бухгалтерские проводки. 

 

Задание 5. 
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Организация получила безвозмездно материалы на сумму 10 000 руб. (без НДС). 

 

Требуется: 

а) Определить, как отразить операцию в учете. 

б) Составить бухгалтерскую проводку. 

 
 
 
Контрольные вопросы:  

1 Что относится к материально-производственным запасам (МПЗ)? 

2 Какие документы подтверждают поступление МПЗ? 

3 Какие счета бухгалтерского учета используются для отражения МПЗ? 

4 Как отражается НДС при поступлении материальных запасов? 

5 Как отражается безвозмездное поступление МПЗ в бухгалтерском учете? 

 

Тема 4.2 Учет процесса производства 

Практическое занятие. № 11-12 Решение ситуационных 

задач по усвоению учета затрат на производство  

 
 Цель занятия: Сформировать практические умения по отражению в 

бухгалтерском учете различных видов затрат на производство, а также научить 

составлять бухгалтерские проводки по учету прямых и косвенных затрат. 

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 
ПК.1.2. 

 
Задание 1.  На основе данных для выполнения задания: 

1. Подготовить журнал регистрации хозяйственных операций (таблица 1). 

2. Открыть схемы счетов, используя данные таблицы 1, и отразить на них 

хозяйственные операции. 

3. Подсчитать обороты за месяц и вывести остатки на конец месяца. 

4. Определить фактическую себестоимость готовой продукции. 

5. Составить баланс АО «Парус» на 1   апреля 20__г. 

 
Данные для выполнения задания: 

Таблица 1 
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Бухгалтерский баланс АО «Парус» на 01 марта 20__ г. 

Актив Сумма 
(руб.) 

Пассив Сумма 
(руб.) 

I. Внеоборотные активы: 
Основные средства 
   

230000 
    

III. Капитал и резервы: 
 Уставный капитал 
Нераспределенная прибыль 
  

 132000 
98000  
  

Итого по разделу I: 230000 Итого по разделу III:      400000 

II. Оборотные активы: 
Материалы  
Основное производство 
Касса  
Расчетные счета 

24000 
6000 
3000  
   137000  

IY. Долгосрочные обязательства: 
Займы и кредиты 
 

-  

Итого по разделу IY:  - 

Y. Краткосрочные обязательства: - 

Итого по разделу II: 170000 Итого по разделу Y:  - 

Баланс: 400000 Баланс:  400000 

 

Таблица 2 

Журнал регистрации хозяйственных операций АО «Парус» за   март 20__ г. 

№ 
п/п 

Содержание хозяйственной операции Сумма 
(руб.) 

Дебет Кредит 

1.  Отпущены в производство материалы на 
изготовление продукции 

20000   

2.  Начислена заработная плата: -   

  • Производственному персоналу за изготовление 

продукции 

30000   

  • Персоналу цеха за обслуживание 

производственного оборудования 

2000   

  • Общепроизводственному персоналу 4000   

  • Административно-производственному 

персоналу 

10000   

3.   Начислены страховые взносы от расходов на оплату 
труда: 

   

   • Производственному персоналу за изготовление 

продукции 

?   

     • Персоналу цеха за обслуживание 

производственного оборудования 

?   

  • Общепроизводственному персоналу ?   

  • Административно-производственному 

персоналу 

 ?   

4.   Начислена амортизация:    

   • Производственного оборудования 4000   

    • Основных средств общепроизводственного 

оборудования 

3000   

5.  Списаны общепроизводственные расходы ?   

6.  Списаны общехозяйственные расходы ?   
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7.   Выпущена  из производства и оприходована на склад 
готовая продукция по фактической себестоимости 
(незавершенного производства нет) 

?   

  Итого:    

  

Задание 2.  На основе данных для выполнения задания: 

1. Подготовить журнал регистрации хозяйственных операций (таблица 1). 

2. Открыть схемы счетов, используя данные таблицы 1, и отразить на них 

хозяйственные операции. 

3. Подсчитать обороты за месяц и вывести остатки на конец месяца. 

4. Определить фактическую себестоимость готовой продукции. 

5. Составить баланс ОАО «Океан» на 1 марта 20__г. 

 
Данные для выполнения задания: 

Таблица 1 

Бухгалтерский баланс ОАО «Океан» на 01 февраля 20__ г. 

Актив Сумма 
(руб.) 

Пассив Сумма 
(руб.) 

I. Внеоборотные активы: 
Основные средства 
   

    320000 
 
    

III. Капитал и резервы: 
 Уставный капитал 
Нераспределенная прибыль 
  

 500000 
 100000  
  

Итого по разделу I: 320000 Итого по разделу III:      600000 

 
II. Оборотные активы: 
Материалы  
Касса  
Расчетные счета 
 

 
 
 96000 
 4000  
   180000  

 
IY. Долгосрочные обязательства: 
Займы и кредиты 
 

 
-  

Итого по разделу IY:  - 

 
Y. Краткосрочные обязательства: 

 
- 

Итого по разделу II:  280000 Итого по разделу Y:  - 

Баланс: 600000 Баланс:  600000 

 
 

Таблица 2 
Журнал регистрации хозяйственных операций ОАО «Океан» за    

февраль 20__ г. 
№ п/п Содержание хозяйственной операции Сумма  

  (руб.) 
  Дебет   Кредит  

1. Начислена заработная плата рабочим за производство 
продукции 

56000   

2. Начислены страховые взносы от расходов на оплату 
труда 

?   

3. Отпущены в производство материалы на изготовление 
продукции 

34000   

4. Выданы из кассы денежные средства работнику 
организации под отчет 

2000   

5. Списаны  на затраты текущего месяца подотчетные 
суммы, израсходованные на производственные нужды 

1700   
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6. Начислена задолженность кредиторам за услуги 
производственного характера 

6000   

7. Принят к оплате счет за потребленный для 
производственных нужд газ 

3300   

8. Возвращены на склад из производства сэкономленные 
материалы 

4000   

9. Сдана на склад из производства готовая продукция и 
оприходована по фактической себестоимости (НЗП на 
конец месяца составило 2000) 

?   

  Итого:    

 

Задание 3. 

В цех списаны материалы на производство продукции на сумму 25 000 руб. 

Требуется: 

а) Определить счет, на который будут списаны материалы. 

б) Составить бухгалтерскую проводку. 

 

Начислена заработная плата основным рабочим в сумме 40 000 руб. 

Требуется: 

а) Указать, как операция отражается в учете. 

б) Составить бухгалтерскую проводку. 

 

Начислена амортизация оборудования, используемого в производстве, на сумму 10 

000 руб. 

Требуется: 

а) Определить счет затрат, на который относится амортизация. 

б) Составить бухгалтерскую проводку. 

 

Контрольные вопросы: 

1 Какие затраты относятся к прямым, а какие — к косвенным? 

2 На каком счете отражаются затраты на производство? 

3 Какие документы подтверждают затраты на материалы и оплату труда? 

4 Как отражается начисление амортизации в производственном учете? 

5 В чем разница между счётом 20 «Основное производство» и счётом 25 

«Общепроизводственные расходы»? 

 

Тема 4.3 Учет процесса продаж, финансовых результатов 

Практическое занятие. № 13 Решение ситуационных 

задач по усвоению учета доходов и расходов по обычным 
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видам деятельности, прочих доходов и расходов, учета 

нераспределенной прибыли 

 
 Цель занятия: Сформировать практические навыки отражения в 

бухгалтерском учете доходов и расходов от обычных видов деятельности, прочих 

доходов и расходов, а также учета нераспределенной прибыли. 

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 

ПК.1.1.,ПК.1.2.,ПК.1.4. 

 
Задание 1. На основе данных для выполнения задания: 

1. Подготовить журнал регистрации хозяйственных операций (таблица 1). 

2. Открыть схемы счетов, используя данные таблицы 1, и отразить на них 

хозяйственные операции. 

3. Подсчитать обороты за месяц и вывести остатки на конец месяца. 

4. Определить   и списать результат от реализации продукции. 

5. Составить баланс ОАО «Прибой» на 1 марта 20__г. 

Данные для выполнения задания: 

   Таблица 1 

Бухгалтерский баланс ОАО «Прибой» на 01 февраля 20__ г. 

Актив Сумма 
(руб.) 

Пассив Сумма 
(руб.) 

 
I. Внеоборотные активы: 
Основные средства 
   

 
 
     
160000 
 
    

 
III. Капитал и резервы: 
 Уставный капитал 
Нераспределенная прибыль 
  

 
 
 402000 
  98000  
  

Итого по разделу I:  160000 Итого по разделу III:  500000 

 
II. Оборотные активы: 
Материалы  
Незавершенное производство 
Касса  
Расчетные счета 
 

 
 
 60000 
140000  
2000  
   138000  

 
IY. Долгосрочные обязательства: 
Займы и кредиты 
 

 
-  

Итого по разделу IY:  - 

 
Y. Краткосрочные обязательства: 

 
- 

Итого по разделу II:   340000 Итого по разделу Y:  - 

Баланс: 500000 Баланс:  500000 
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Таблица 2 

Журнал регистрации хозяйственных операций ОАО «Прибой» за    
февраль 20__ г. 

№ п/п Содержание хозяйственной операции Сумма  
  (руб.) 

  Дебет   Кредит  

1. Сдана из производства и оприходована на склад 
готовая продукция по фактической себестоимости в 
количестве 50 шт. 

100000   

2. Отпущены со склада материалы и израсходованы на 
упаковку реализованной продукции 

2000   

3. Отгружена со склада готовая продукция по 
фактической себестоимости (45 шт). Сумму 
определить, исходя из данных операции № 1  

?   

4. Начислена заработная плата за погрузку  
реализованной продукции 

4000   

5. Начислены страховые взносы от расходов на оплату 
труда1 

?   

6. Поступило на расчетный счет от покупателей за 
реализованную продукцию, в том числе НДС 20000 руб. 

130000   

7. НДС  с выручки 20000   

8. Списывается себестоимость реализованной продукции 
(45 шт) 

?   

9. Списываются расходы на продажу ?   

10. Определяется финансовый результат реализации 
продукции за февраль и списать его на 
соответствующий счет 

?   

 Итого:    

 
Задание 2. 

Организация реализовала готовую продукцию покупателю на сумму 120 000 

руб. (в том числе НДС 20%). Себестоимость реализованной продукции — 80 000 руб. 

Требуется: 

а) Определить бухгалтерские счета, задействованные в операции. 

б) Составить проводки по отражению выручки и списанию себестоимости. 

Задание 3. 

Организация получила штраф от поставщика за несвоевременную поставку в 

размере 5 000 руб. 

Требуется: 

а) Отразить операцию в бухгалтерском учете. 

б) Составить соответствующую бухгалтерскую проводку. 

Задание 4. 

По итогам отчетного года получена чистая прибыль в размере 150 000 руб. 

Учредители приняли решение не распределять прибыль. 

Требуется: 
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а) Определить, как отразить операцию в учете. 

б) Указать счет, на котором учитывается нераспределенная прибыль. 

 

Контрольные вопросы: 

1 Какие доходы относятся к обычным видам деятельности? 

2 Что включается в состав прочих доходов и расходов? 

3 На каких счетах отражаются выручка и себестоимость? 

4 Как отражается чистая прибыль в бухгалтерском учете? 

5 На каком счете учитывается нераспределенная прибыль? 

 

Практическое занятие. № 14 Решение ситуационных 

задач по усвоению учета прочих доходов и расходов, 

учета нераспределенной прибыли 

 
 Цель занятия: Закрепить навыки учета прочих доходов и расходов, а также 

нераспределенной прибыли организации, и научить применять их для анализа 

финансового состояния и принятия управленческих решений. Практическое занятие 

направлено на формирование элементов компетенций: ПК.1.1.,ПК.1.2.,ПК.1.4. 

 

Задание 1: Классификация и учет прочих доходов и расходов. 

Компания "Альфа" в отчетном периоде имела следующие операции: 

• Продажа устаревшего оборудования (остаточная стоимость 50 000 руб., 

продажная цена 70 000 руб.). 

• Получены штрафы от поставщиков за нарушение условий договора – 15 000 

руб. 

• Списана дебиторская задолженность, по которой истек срок исковой давности 

– 10 000 руб. 

• Уплачены штрафы налоговым органам – 8 000 руб. 

• Получены проценты по банковскому депозиту – 5 000 руб. 

• Оказана благотворительная помощь детскому дому – 12 000 руб. 

Задание: 
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1. Классифицируйте вышеуказанные операции как прочие доходы или прочие 

расходы. 

2. Отразите данные операции на счетах бухгалтерского учета (сделайте 

проводки). 

3. Рассчитайте сумму прочих доходов и прочих расходов за отчетный период. 

 

Задание 2: Расчет и распределение нераспределенной прибыли. 

Компания "Бета" получила чистую прибыль за отчетный год в размере 500 000 

руб. Согласно учетной политике, в резервный капитал должно быть направлено 5% 

от чистой прибыли. Кроме того, общее собрание акционеров приняло решение о 

выплате дивидендов в размере 100 000 руб. 

Задание: 

1. Рассчитайте сумму отчислений в резервный капитал. 

2. Определите сумму нераспределенной прибыли, остающейся в распоряжении 

компании. 

3. Составьте бухгалтерские проводки по отражению отчислений в резервный 

капитал и выплате дивидендов. 

 

Задание 3: Анализ влияния прочих доходов и расходов на финансовый 

результат и нераспределенную прибыль. 

Компания "Гамма" имеет следующую информацию за два отчетных периода (в 

тыс. руб.): 

Показатель Период 1 Период 2 

Выручка 1000 1200 

Себестоимость продаж 600 700 

Управленческие расходы 100 120 

Коммерческие расходы 80 90 

Прочие доходы 20 50 

Прочие расходы 10 30 

Налог на прибыль 46 75 

 

Задание: 
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1. Рассчитайте чистую прибыль компании "Гамма" за каждый период. 

2. Проанализируйте влияние прочих доходов и расходов на изменение чистой 

прибыли компании. 

3. Предложите возможные управленческие решения, направленные на 

оптимизацию прочих доходов и расходов. 

4. Предположим, что в периоде 2 компания решила направить на развитие 

производства 50% от нераспределенной прибыли. Рассчитайте сумму, 

направленную на развитие производства. 

5. Составьте бухгалтерскую проводку по отражению направления части 

нераспределенной прибыли на развитие производства. 

 

Контрольные вопросы: 

1. Какие виды доходов и расходов относятся к прочим? Приведите 

примеры. 

2. Какие счета используются для учета прочих доходов и расходов? 

3. Как формируется нераспределенная прибыль организации? 

4. Какие направления использования нераспределенной прибыли вы 

знаете? 

5. Каким образом прочие доходы и расходы влияют на финансовый 

результат организации? 

 

Раздел 5. Документация и инвентаризация 

Тема 5.1 Документация хозяйственных операций. 

Практическое занятие. № 15 Решение ситуационных 

задач по усвоению порядка оформления и обработки 

бухгалтерских документов  

Цель занятия: Закрепить навыки правильного оформления и обработки 

первичных бухгалтерских документов. 

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 

ПК.1.1.,ПК.1.2.,ПК.1.4. 
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Задание 1.  Составить приходный кассовый ордер № 23 от 02 марта 20_ г. 

Исходные данные. 2 марта 20_ г. кассиром Гришиной Н.Л. получено с 

расчетного счета ООО «Меркурий» по чеку № 816351 и сдано в кассу по приходному 

кассовому ордеру № 23 50000 (Пятьдесят тысяч) рублей на командировочные 

расходы. 

Деньги приняла старший кассир Рожкова К.Д. Проводку № 1 сделала старший 

бухгалтер Крупинова В.Д. 

 
Задание 2.   Составить расходный кассовый ордер № 41 от 02 марта 20_ г. 

Исходные данные.  2 марта 200_ г. по расходному кассовому ордеру № 41 

старший кассир Рожкова К.Д. выдала механику сборочного цеха Петрову Н.И. на 

командировочные  расходы в г. Москву 35000 руб. Петров Н.И. приказом директора 

завода «КВК» за № 125-к от 01.03.200_г. направлен в командировку для консультаций 

по наладке поставленного оборудования. Расходный кассовый ордер подписан гл. 

бухгалтером завода Семеновой М.И. В тот же день старший бухгалтер Крупинова В.Д. 

сделала соответствующую проводку № 2. 

 
Задание 3.  Составить счет-фактуру на отгруженную покупателю продукцию. 

Исходные данные. ООО «Прибор» (г. Владимир, Московская 100, ИНН  

34865223, расчетный счет № 24078001002003250612 в коммерческом банке 

«Центринвест» г. Владимира, БИК банка 635632, корсчет банка 

11233567800001000632), предъявило  ООО «Радуга» (г. Санкт-Петербург, 

Вознесенская, 5, ИНН 7712345678) счет № 84 от 12 марта 200_г. за отправленный 11 

марта 200_ г. в его адрес по железной дороге малой скоростью (железнодорожная 

квитанция № 831) в соответствии с заказом № 17 от 04.02.200_г., следующий груз, 

упакованный в 12 ящиков общим весом 2400 кг: 

- детали СТ-15  -  300 шт. по 200 руб. на сумму 60000 руб.; 

- детали СТ-18  -  100 шт. по 300 руб. на сумму 30000 руб. 

Общая стоимость по продажным ценам составила 90000 руб., налог на 

добавленную стоимость 20% - 18000 руб.  

Общая сумма счета с НДС – 108000 руб. 

Счет подписали директор завода Павлов В.М. и главный бухгалтер Фоменко 

Г.И.  
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Примечание.  Для выполнения заданий использовать унифицированные 

формы первичных учетных документов. 

Контрольные вопросы: 

1. Какие обязательные реквизиты должен содержать первичный 

бухгалтерский документ? 

2. Какие существуют способы исправления ошибок в первичных 

документах? 

3. Кто несет ответственность за правильность оформления первичных 

документов? 

4. Каковы сроки хранения первичных бухгалтерских документов? 

5. Какие виды первичных документов наиболее часто используются в 

вашей практической деятельности (например, в учебной практике)? 

 
 

Тема 5.2 Инвентаризация. 

Практическое занятие. № 16 Решение ситуационной 

задачи по усвоению порядка оформления и обработки 

результатов инвентаризации 

Цель занятия: Освоить порядок оформления и обработки результатов 

инвентаризации. 

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 

ПК.1.1.,ПК.1.4 

 

Задание 1. 

На основании данных 

1. Составить сличительную ведомость (таблица 1). 

2. Составить выписку из акта инвентаризационной комиссии (таблица 2). 

3. Составить бухгалтерские проводки по результатам инвентаризации в 

журнале регистрации хозяйственных операций (таблица 3). 

 



МО-38 02 01-ОП.03.ПЗ 
КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

ОСНОВЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА С.39/46 

 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

Описание событий:  С 01 по 03 октября 200_г. в кафе «Золотая рыбка» была 

проведена инвентаризация, в результате которой выявлены (в ценах кафе): 

1. Излишки товаров в кладовой: 

- масло сливочное в/с 5,5 кг на сумму 412, руб.; 

- сыр голландский в/с 3 кг на сумму 321 руб. 

2. Недостача ликера «Банановый» 3 л на сумму 495 руб., которая была 

признана и погашена охранником Ивановым И.И. 

3. Недостача гречневой крупы 3 кг на сумму 54 руб., в т.ч. естественная убыль 

1 кг. Кладовщик Сидоров М.П. внес деньги в погашение задолженности. 

4. Недостачи и излишки товаров в кладовой. 

Товары одного наименования, упаковка схожа, различны производители, 

фасовка. 

Поскольку вероятна ошибка при отпуске, то был произведен зачет излишков и 

недостач на следующие товары: 

а) недостача печенья «Сахарное» 3 кг на сумму 106,5 руб., 

    излишки печенья «Земляничное» 3 кг на сумму 81 руб. 

б) недостача сахара-песка отечественного производства 5 мешков по 50 кг на 

    сумму 2800 руб.,  

    излишки сахара-песка республики Польша 5 мешков по 50 кг на 

    сумму 2800 руб.,  

в) недостача муки пшеничной в/с, расфасованной в пакеты по 0,5 кг, 360 пакетов  

на сумму 1800 руб., излишки муки пшеничной в/с, расфасованной в пакеты по 1 кг, 120 

пакетов на сумму 1200 руб. Кладовщик Сидоров М.П. внес деньги на погашение 

задолженности в кассу. 

 
Инвентаризационно-сличительная ведомость по кафе «Золотая рыбка» 

на 01 октября 20__г. 
Таблица 1  

№ 
п/п 

Наименование 
материальных 

ценностей 

Ед. 
изм 

Цена, 
руб. 

Учетные 
данные 

Фактически Результат 

Излишки Недостача 

Кол-
во 

Сумма, 
руб. 

Кол-
во 

Сумма, 
руб. 

Кол-
во 

Сумма, 
руб. 

Кол
-во 

Сумма, 
руб. 

1. Масло 
сливочное в/с 

кг 75 30,0        
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2. Сыр 
«Голландский» 

кг 107 10,0        

3. Ликер 
«Банановый» 

л 165 3,0        

4. Крупа 
гречневая 

кг 18 53,0        

5. Печенье 
«Сахарное» 

кг 35,5 14,5        

6. Печенье 
«Земляничное» 

кг 27,0 9,0        

7. Сахар-песок, 
Россия 

мешок 560,0 5        

8. Сахар-песок, 
Польша  

мешок 560,0 -        

9. Мука в/с по 
0,5 кг 

пакет 5,0 490        

10. Мука в/с по 
1,0 кг 

пакет 10,0 70        

 Итого:           

 

Таблица 2 

Выписка из акта инвентаризационной комиссии по кафе «Золотая 
рыбка» на 01 октября 200_г. 

 

 
№ 
п/п 

Наименование материальных 
ценностей 

Ед. 
изм 

Недостача Виновник 

Кол-во Сумма, 
руб. 

      

      

      

      

      

 

Регистрационный журнал хозяйственных операций по результатам инвентаризации в 

кафе «Золотая рыбка» 

Таблица 3 

№ 
п/п 

 
Содержание хозяйственной операции 

Сумма  
  (руб.) 

 
  Дебет  

 
 Кредит  

     

     

     

     

     

 

Задание 2. Анализ результатов инвентаризации. 

В ходе инвентаризации на складе ООО "Ромашка" были выявлены следующие 

результаты: 

• Товар "А": По учету – 100 шт., в наличии – 95 шт. Рыночная стоимость 1 шт. – 

500 руб. 
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• Товар "Б": По учету – 50 шт., в наличии – 53 шт. Рыночная стоимость 1 шт. – 

1000 руб. 

• Товар "В": По учету – 200 шт., в наличии – 200 шт. Рыночная стоимость 1 шт. – 

200 руб. 

Инвентаризационная комиссия выявила, что недостача товара "А" произошла в 

результате естественной убыли (норма естественной убыли - 3%). Излишек товара 

"Б" не имеет объяснений. 

Задание: 

1. Рассчитайте сумму недостачи товара "А" в пределах нормы естественной 

убыли и сверх нормы. 

2. Отразите в бухгалтерском учете выявленные результаты инвентаризации 

(сделайте проводки). 

Задание 3. Оформление сличительной ведомости. 

На основании данных из Задания 1 заполните сличительную ведомость по 

форме ИНВ-19 (можно упрощенную форму). Ведомость должна содержать 

информацию о расхождениях между учетными данными и фактическим наличием 

товаров, а также причины расхождений. 

 

Контрольные вопросы: 

1. Какие документы оформляются по результатам инвентаризации? 

2. Как отражается недостача ТМЦ в бухгалтерском учете? 

3. Как отражается излишек ТМЦ в бухгалтерском учете? 

4. Кто несет ответственность за недостачу ТМЦ? 

5. Каков порядок регулирования выявленных расхождений в результате 

инвентаризации? 

 

 

 

Раздел 6. Технология обработки учётной информации 

Тема 6.1 Учетные регистры, формы и техника 

бухгалтерского учета. 

Практическое занятие. № 17 Решение задач по усвоению 
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порядка оформления и обработки регистров 

бухгалтерского учета. 

Цель занятия: Научиться правильно оформлять и обрабатывать регистры 

бухгалтерского учета. 

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 
ПК.1.1.,ПК.1.4 

 
Задание 1. 

На основании исходных данных: 

1. Зарегистрировать хозяйственные операции в журнале регистрации (таблица 

1). 

2.  Отразить операции на счетах бухгалтерского учета. 

3. Открыть журнал-ордер № 2 и ведомость № 2 по синтетическому счету 51 

«Расчетные счета» (таблицы 2, 3). 

Исходные данные. Операции по расчетному счету.  

Выписка с расчетного счета за 01.01 – 10.01 

Дата  
доку
мента 

Номер 
доку 
мента  

  
Содержание хозяйственных операций 

 
Сумма, 
руб. 

 Остаток на 01.01 45726 

04.01 01 Перечислено в фонд социального страхования за декабрь 240 

 04.01 02 Перечислено в пенсионный фонд 1270 

04.01 03 Перечислено в фонд обязательного медицинского страхования за 
декабрь 

123 

04.01 04 Перечислен налог на рекламу за декабрь 83 

04.01 06 Перечислен налог на доходы физических лиц за декабрь 498 

 04.01 811 Получено в кассу по чеку № 367811 4800 

06.01 07 Предоплата ООО «Милена» за товар 9748 

 Остаток на 11.01   определить 

 

Выписка с расчетного счета за 11.01 – 31.01 

Дата  
докум
ента 

Номер 
доку 
мента  

 Содержание хозяйственных операций Сумма, 
руб. 

 Остаток на 11.01 определить 

12.01 852 Зачислена выручка по объявлению на взнос наличными 19200 

16.01 08 Перечислено мебельному салону за офисную мебель   9484 

19.01 09 Перечислено АО «Нижегородобувь»   1450 

20.01 852 Зачислена выручка через инкасатора 15200 

25.01 18 Перечислено предприятию «Электронадзор» за услуги     526 

27.01 19 Перечислено за транспортные услуги ЧП «Иванов»   1152 
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30.01 20 Перечислена арендная плата за здание    2200 

 Остаток на 31.01   определить 

 

Каждую выписку банка считать первичным бухгалтерским документом. 

Таблица 1 

Журнал регистрации хозяйственных операций 

№ 
п/п 

Содержание хозяйственной операции Сумма, 
руб. 

Дебет Кредит 

     

     

     

 Итого     

 

Таблица 2 

Журнал – ордер № 2 по кредиту счета 51 «Расчетные счета» за январь 

200_г. 

№ 
строки 

 
Дата  

С кредита счета 51 в дебет счетов: Итого по 
кредиту № № № № № № № № № 

1.            

2.            
Итого:            

 

Таблица 3 

Ведомость № 2 по дебету счета 51 «Расчетные счета» за январь 200_г. 

№ 
строки 

Дата С дебета счета 51 в кредит счетов: Итого по 
дебету № № № № № № № № № 

1.            

2.            

Итого:            

 
Задание 2. Заполнение журнала-ордера. 

На основе следующих данных о кассовых операциях ООО "Сигма" за 01.10.2023 

заполните журнал-ордер №1 по счету 50 "Касса": 

01.10.2023: Получено с расчетного счета в кассу – 100 000 руб. (Дт 50 Кт 51) 

01.10.2023: Выдана заработная плата сотрудникам – 80 000 руб. (Дт 70 Кт 50) 

01.10.2023: Выданы денежные средства под отчет – 10 000 руб. (Дт 71 Кт 50) 

 

Задание 3. Формирование оборотно-сальдовой ведомости. 

На основании следующих данных сформируйте оборотно-сальдовую 

ведомость за месяц: 



МО-38 02 01-ОП.03.ПЗ 
КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

ОСНОВЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА С.44/46 

 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

Счет 01 "Основные средства": Сальдо на начало месяца – 500 000 руб. (Дт), 

Оборот за месяц – 0 руб. 

Счет 50 "Касса": Сальдо на начало месяца – 10 000 руб. (Дт), Оборот за месяц 

– Дт 100 000 руб., Кт 90 000 руб. 

Счет 51 "Расчетные счета": Сальдо на начало месяца – 200 000 руб. (Дт), 

Оборот за месяц – Дт 0 руб., Кт 100 000 руб. 

Счет 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда": Сальдо на начало месяца – 

0 руб., Оборот за месяц – Дт 80 000 руб., Кт 0 руб. 

 

Контрольные вопросы: 

1. Какие существуют формы регистров бухгалтерского учета? Приведите 

примеры. 

2. Какие требования предъявляются к оформлению регистров 

бухгалтерского учета? 

3. Какова роль регистров бухгалтерского учета в формировании 

бухгалтерской отчетности? 

4. Какие виды ошибок могут возникнуть при ведении регистров 

бухгалтерского учета и как их исправить? 

5. В чем разница между хронологической и систематической записями в 

регистрах бухгалтерского учета? 

 

Тема 6.2 Учетная политика организации 

Практическое занятие № 18 Разбор ситуации по составлению 

учетной политики. 

Цель занятия: Закрепить теоретические знания по формированию учетной 

политики 

Практическое занятие направлено на формирование элементов компетенций: 
ПК.1.1.,ПК.1.4 
 

Задание 1.   

Разработайте рабочий план счетов синтетического и аналитического учета в 

отношении счета 90 «Продажи», если организация имеет: 

а) один вид деятельности; 
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б) несколько видов деятельности (промышленное производство, транспортные 

услуги). 

Задание 2. Составьте проект учетной политики предприятия в части учета 

затрат на производство. 

ООО «Колбасный цех» занимается производством мясных полуфабрикатов и 

колбасных изделий, а также имеет сопутствующие производства по переработке 

собственных возвратных отходов: обувное (производится только верх обуви, подошва 

закупается) и костной муки. Предприятие имеет цеховую структуру. Основное 

производство представлено следующими цехами: мясожировым, полуфабрикатов, 

колбасным, холодильным. К вспомогательным производствам относятся 

транспортный и ремонтный цехи. 

Задание 3.  Отразите в учетной политике критерии признания актива в качестве 

нематериального, которые должны быть выполнены, чтобы принять товарный знак на 

учет. Принимая во внимание отсутствие унифицированной формы акта приема-

передачи нематериальных активов, разработайте в организационно-техническом 

аспекте учетной политики его примерную форму. 

В апреле 2005 г. организацией ОАО «Беркут» в Патентной палате был 

зарегистрирован товарный знак, представляющий собой комбинированное 

графическое изображение птицы беркут, начертание этого слова и рекламный слоган 

«Ловок, как беркут». На товарный знак Роспатентом выдано свидетельство № 568740 

от 12 апреля 2005 г. на 10 лет. 

 

Контрольные вопросы: 

1. Что представляет собой учетная политика? 

2. Кем разрабатывается учетная политика? 

3. Что входит в состав учетной политики? 

4. Как долго применяется принятая организацией учетная политика? 

5. Как оформляется изменения учетной политики? 

 

 



МО-38 02 01-ОП.03.ПЗ 
КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

ОСНОВЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА С.46/46 

 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

Рекомендуемые учебные издания 

Виды источников Наименование рекомендуемых учебных изданий 

Основные Малиновская Н.В. Основы бухгалтерского учета; учебник для 
специальности «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)»- 
КНОРУС. МОСКВА 2024- 164с. СПО; 
2.Костюкова Е.И. Организация бухгалтерского учета в банках 
[Электронный ресурс]: учебник. – М.: КноРус, 2024. – on-line 
3.Осипова, И. В. Теория бухгалтерского учета [Электронный ресурс]  : 
сборник задач / М. В. Осипова. - Москва : КноРус, 2024. -  on-line. 
4.Стексова, Ю. В. Основы бухгалтерского учета в схемах и таблицах 
[Электронный ресурс]  : учебное пособие / Ю. В. Стексова. - Электрон. 
текстовые дан. - Москва : КНОРУС, 2024. -  on-line. - (Среднее проф. 
образование) 
5.Сапожникова, Н. Г. Бухгалтерский учет  [Электронный ресурс]  : 
учебник / Н. Г. Сапожникова. - Москва : КноРус, 2020. - 451 on-line. 

Дополнительные 1.Налоговый кодекс Российской Федерации: ч. 1 и 2; . - Москва : Эксмо, 
2021. (в редакции последующих изменений). 
2,Федеральный закон «О бухгалтерском учете» (ФЗ-402) от 
06.12.2011г.( в редакции последующих изменений) 
3.План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и Инструкция по его применению, утв. 
приказом Минфина России от 31октября 2000г. № 94н  (в ред. приказов 
Минфина России от 07.05.2003 № 38н, от 18.09.2006 № 115н. от 
08.11.2010г. №142н). 
4.Методические пособия и рекомендации для выполнения 
практических занятий и самостоятельных работ 
5.Методические пособия и рекомендации для выполнения практических 
занятий и самостоятельных работ. 

Электронные 
образовательные ресурсы 

1. ЭБС «Book.ru»,  https://www.book.ru 
2. ЭБС « ЮРАЙТ»https://www.biblio-online.ru 
3. ЭБС  «Академия»,  https://www.academia-moscow.ru 
4. Издательство «Лань», https://e.lanbook.com 
5.Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека 
онлайн»,https://www.biblioclub.ru 

Периодические издания 1.Журнал Главбух. Практический журнал для бухгалтера.  
Интернет-ресурсы: 
 

1.www. consultantru-Справочная правовая систе-ма «Консультант 
Плюс» 
2.www. мinfin.ru- Министерство Финансов. 
3.www. Nalog 39. ru - Федеральная налоговая служба по 
Калининградской области 
4. Журнал «Бухгалтерский учет» http://www.buhgalt.ru/ 
5 Популярные статьи по бухгалтерскому учету http://www.audit-
it.ru/articles/ 
6. Журнал «Международный бухгалтерский учет» http://www.fin-izdat.ru/ 
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